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КІЛЬКІСНО-ЯКІСНИЙ СКЛАД АМІНОКИСЛОТ, 

ЗАДІЯНИХ В АНТИОКСИДАНТНИХ МЕХАНІЗМАХ 
АЛКОГОЛЬІНДУКОВАНОГО ОКИСНЮВАЛЬНОГО 

СТРЕСУ У ПРИСУТНОСТІ БІОПРОТЕКТОРУ 
 
Відомо, що алкоголь викликає окислювальний стрес. У гепатоцитах 

підвищений окислювальний стрес напряму ушкоджує мітохондрії, 
викликаючи загибель клітин або збільшуючи чутливість гепатоцитів до 
гибелі клітин у відповідь на запальні цитокіни. Підвищений окислювальний 
стрес у клітинах Купфера також збільшує їх чутливість до ліпополі-
сахариду. Таким чином, стратегії в основі яких лежить зменшення окисного 
стресу можуть запобігти або зменшити розвиток алкогольної хвороби 
печінки (АХП). Антиоксиданти, які привернули увагу в доклінічних і 
невеликих клінічних випробуваннях і вимагають подальшого вивчення, 
включають S-аденозилметіонін, бетаїн [1]. Сучасні дослідження вивчають 
як антиоксидантні властивості S-аденозилметіоніну, так і можливість 
використовувати його як біопротектор [2; 3]. 

S-аденозилметіонін (SAM) є антиоксидантом, що міститься в 
тканинах живих організмів, й утворюється із АТФ й метіоніну – 
переважно у печінці.  

Тому метою даної роботи є дослідження й аналіз змін кількісно-
якісного складу амінокислот, що задіяні у антиоксидантних механізмах, 
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за наявності алкогольіндукованого окислювального стресу й 
використання біопротектору (бетаїну).  

Дослід було проведено на щурах-самцях живою масою 180-220 г, що 
були розділені на 3 групи (по 7 особин у кожній групі): контрольна група 
(1), група яка вживала водний розчин етанолу (2), група яка вживала водний 
розчин етанолу й біопротектор (3). На протязі 28 діб усі щури отримували 
стандартну їжу «Purіnа rоdеnt chоw», та відповідно до їхньої належності до 
1, 2, 3 групи їм давали per os воду аd lіbіtum, водні розчини етанолу А  
(30% v/v; по 8 г/кг живої маси) і В (А + Сульфур-вмісний біопротектор 
бетаїн у кінцевій концентрації 1%). У кінці дослідного періоду тварини були 
евтаназовані за допомогою глибокого хлороформного наркозу. 

Експерименти на тваринах були проведені з дотриманням вимог 
Закону України «Про захист тварин від жорстокого поводження»  
(ст. 230 від 2006 року), «Загальних етичних принципів експериментів 
над тваринами», схвалених Національним конгресом із біоетики і 
узгоджених з положеннями «Європейської конвенції щодо захисту 
хребетних тварин, яких використовують в експериментах та інших 
наукових цілях» (Страсбург, 1986) [4]. 

Аналіз амінокислот із сироватки крові щурів проводився на 
аналізаторі амінокислот Т-339 (Прага, Чеська Республіка) згідно 
протоколу виробника, а таких оксидоредуктаз як супероксиддисмутаза 
(КФ 1.15.1.1) і каталаза (КФ 1.11.1.6) – відповідно описаних методів [5–7]. 
Вміст ТБК-активних сполук (малонового диальдигіду, МДА) визначався 
за реакцією з тіобарбітуровою кислотою [8]. 

Статистичний аналіз дослідних даних проводився за критеріями 
Стьюдента з використанням комп’ютерної програми «Microsoft Excel-2003». 

Зниження активності у 2-ї групи тварин таких оксидоредуктаз як 
супероксиддисмутази (СОД) і каталази, й збільшення концентрації у 
тканинах печінки малонового диальдигіду (МДА) свідчить про наявність 
алкогольіндукованого окислювального стресу. 

Дослідження рівня амінокислот у сироватці крові щурів показало 
зниження вмісту таких амінокислот як таурин, серин, цистин (дипептид – 
складається із двох залишків цистеїну) та метіонін у тварин 2-ї групи.  
За вживання біопротектору бетаїну вміст даних амінокислот у тварин  
3-ї групи наближався до результатів 1-ї, контрольної групи. Що свідчить 
про те, що ці амінокислоти були задіяні у антиоксидантних механізмах 
захисту організму. Слід зазначити, що у 2-ї групи тварин рівень амінокислот 
знизився нерівномірно. Кількість цистину та метіоніну порівняно із 
контрольною групою знизилась незначно, у той час як рівень таурину 
знизився майже на 13% порівняно із контрольною групою, а рівень серину – 
на 15%. Імовірно, що зниження рівня серину зумовлене тим, що він є 
попередником для метіоніну (який входить до складу SAM) й цистеїну 
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(який входить до складу глутатіону – трипептиду, що складається із 
залишків γ-глутамінової кислоти, цистеїну та гліцину). Зниження рівня 
таурину (синтезується із цистеїну) – амінокислоти, що володіє 
антиоксидантними властивостями, може свідчити про те, що ця 
амінокислота є антиоксидантною системою «першої дії». В такому випадку 
можна допустити що серин був використаний для синтезу цистеїну, а той 
для синтезу таурину. Також ці результати можуть свідчити про 
«другорядність» SAM як антиоксидантної системи порівняно із глутатіоном 
й амінокислотою таурином, так як вона не активувалась при значному 
зниженні кількості амінокислот – таурину й серину. 

Згідно результатів дослідження, теоретично бетаїн є 
перспективнішим біопротектором за S-аденозилметіонін. У перспективі 
плануються вивчення імуномодулючих властивостей бетаїну, 
біофосфомагу та інших біопрепаратів in vitro. 

Висловлюємо подяку за дискусію та цінні вказівки професору, д.б.н.  
Л.Г. Калачнюк і к.вет.н., с.н.с. О.В. Арнауті. Дослідження виконувалися в 
межах науково-дослідних тем № держреєстрації 0120U102130 і 0116U001883. 
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